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Varga Tamás Országos Matematika Verseny  

8. osztályos feladatok megoldásai 
iskolai forduló 2005. 

1. feladat   
Két tartályban összesen 5376 liter olaj van. Ha az egyik tartályból az olaj 16%-át áttöltik a 
másik tartályba, akkor ugyanannyi olaj lesz a tartályokban.  
A 16% helyett az olaj hány százalékát kellene átszivattyúzni, hogy az egyik tartályban kétszer 
annyi olaj legyen, mint a másikban? 

 
Megoldás:   
Ha az egyik x liter olajat tartalmaz, akkor a másik 5376 - x litert,  
s így a feltételekb

�
l 

                                  x – 0,16x  =  5376 – x + 0,16x     ..................................................2 pont 
amib

�
l 

                                               x  =  3200 liter.    ..............................................................1 pont 
Másrészt 
                         5376 : 3  =  1792, így   ...........................................................................1 pont 
a 3200 literb

�
l 1408 litert vagy a 2176 literb

�
l 384 litert kell áttölteni, és 

           44,0
3200

1408 = , illetve 176,0
2176

384 ≈  tehát    ......................................................2-2 pont 

44%-nyit vagy 18%-nyit kellene.    .............................................................................1-1 pont 
 
                                                                                                                 összesen: 10 pont 

2. feladat   
Az  ABC  háromszög egyenl

�
 szárú és  AC = CB = 1 méter.  

Az  A csúcsból induló szögfelez
�
 a  BC oldalt  T-ben metszi és  az  AT, BC  egyenesek adta 

szögek egyike 135o. 
Mekkora a háromszög  AB alapjához tartozó magasság?           

 
Megoldás: 

 
Második eset:    ATC szög  =  135o .    ...........................................................................1 pont 

Ebb
�
l 

                              3�   +  45o =  180o , azaz     ....................................................1 pont 
     �   =  45o ,   ami lehetetlen,    .................................................................1 pont 
mert az  ABC  háromszögben nem lehet két derékszög.    ........................1 pont 

                                                                                                                 összesen: 10 pont                                                                                                        
 

�  

�  

2�  

C 

T 

  B A 

1 m 

   C1 

Els
�
 eset:  ATC szög  =  45o.    ......................................1 pont 

Ebb
�
l   

              3�   +  135o =  180o , azaz  
     �   =  15o ,   2�   =  30o  .           ........................3 pont 
Az   ACC1   derékszög�  háromszögben a 30o-os 
szöggel szemközti befogó az átfogó fele, azaz 
                 CC1  =  0,5 méter.   .............................2 pont 
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3. feladat    
Egy dobozban 30 piros, 40 sárga, 50 kék és 60 zöld golyó van. Bekötött szemmel golyókat 
veszünk ki a dobozból, mégpedig az els

�
 alkalommal egyet, a második alkalommal kett

�
t, a 

harmadik alkalommal hármat, és így tovább, az n-edik alkalommal n golyót. Legkevesebb 
hány golyó kivétele után lesz biztosan a kihúzottak között 

a) kék szín�  golyó? 
b) piros szín�  és zöld szín�  golyó? 
c) mind a négyféle szín�  golyó? 

 
Megoldás: 

a) Mivel 30 + 40 + 60 = 130, ezért       
         1 + 2 + 3 + .... + n  >  130 kell legyen,     .................................................1 pont 
azaz             n(n + 1)  >  260. 
Két szomszédos egész szorzatára:  15 ·16 = 240 < 260 < 16 · 17 = 272,  .........2 pont 
vagyis     n  =  16 
és    1 + 2 + 3 + .... + 16  =  17 · 8  =  136 golyót kell kivennünk.     ................1 pont 

b) 40  +  50  +  60  =  150,  így 
                 n(n + 1) > 300  szükséges, ................................................................1 pont 
ami két szomszédossal:  16 · 17 = 272 < 300 < 17 · 18 = 306,   ........................2 pont 
vagyis n = 17  és  
                 1 + 2 + ... + 17 = 153 golyót kell kihúznunk.   .................................1 pont 

c) Ugyanaz, mint  b)  !    .........................................................................................2 pont 
                                                                                                                    összesen:10 pont 

4. feladat 
 
 
 
 
 
 

 
Megoldás: 

 

 
 
 
 
 

                                            22
2

1
xxx =⋅   = 1     ..............................................................2 pont 

vagyis 
                    x = 1 cm az  A’ –nek a hajtásélt

�
l való távolsága.   .....................................2 pont 

                                                                                                                  összesen: 10 pont 
 
        
 
 
 

A B 

C D 

 A’  

Az  ABCD  négyzetlap felénk néz
�
 oldala fehér, a hátsó 

oldala fekete. Az  A  csúcsnál lev
�
 sarkát visszahajtjuk 

úgy, hogy a az  A  csúcs  az  AC  átlóra kerüljön. 
Így a négyzetlapból látható fehér és fekete részek 
területe egyenl

�
. 

Milyen messze van az  A’   pont a hajtásélt
�
l, ha az 

eredeti négyzet területe 3 cm2 ? 

A   B 

C   D 

 A’  

A látható részek a négyzet 2/3 –át töltik ki, 
így a fekete területe 1 cm2 .        ...........................................2 pont 
 
A fekete rész egy egyenl

�
 szárú derékszög�  háromszög, 

tehát a magassága a hajtásél (az átfogó) fele,   .....................4 pont 
azaz 

x 

 x 
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5. feladat      
Határozzuk meg azokat az  abcd  négyjegy� , különböz

�
 számjegyekb

�
l álló számokat, 

amelyekre 
                                                    abcd  –  dcba  =  2628 ! 
 Megoldás: 
 A feltételekb

�
l 

              1000a  +  100b  +  10c  +  d  -  1000d  -  100c  -  10b  -  a  = 
                       =  999(a  -  d)  +  90(b  -  c)  =  2628. 
b  -  c  �   7   különben a 2628 -  90(b  -  c) nem többszöröse a 999 – nek!  
Ezért  a  -  d  =  2   lehet csak,     .......................................................................................2 pont 
és ebb

�
l  2628  -  1998  =  630  =  7 · 90  miatt b  -  c  =  7  kell legyen.   

a b c d 
2 8 1 0 

3 9 2 1 

3 7 0 1 

4 8 1 2 

4 7 0 2 

5 9 2 3 

5 8 1 3 

5 7 0 3 

6 9 2 4 

6 8 1 4 

6 7 0 4 

7 9 2 5 

7 8 1 5 

8 9 2 6 

8 7 0 6 

9 8 1 7 
 

Bármelyik feladat eredményének indoklás nélküli közlése 1 pontot ér. Több megoldásból 
csak egy (lehet

�
leg a jobbik) kaphat pontot. Az útmutatóban közöltekt

�
l eltér

�
, de 

kifogástalan indoklású megoldások egyenérték� ek a bemutatott megoldásokkal. Az elérhet�  
maximális pontszám 50 pont. 

Az I . kategóriába tartozó versenyz
�
k – akiknek a kötelez

�
 matematika óraszáma 

legfeljebb heti 4 óra – dolgozatainak továbbküldési ponthatára 25 pont. 

A I I . kategóriába tartozó versenyz
�
k – akiknek a kötelez

�
 matematika óraszáma több 

mint heti 4 óra – dolgozatainak továbbküldési ponthatára 28 pont. 
 

Kérjük a kollégákat, hogy felt � n � en ír ják rá a versenydolgozatokra, a tanuló neve 
mellé a megfelel �  kategóriát! 

Köszönjük a munkájukat! 
 
Székesfehérvár, 2005. november 

A Versenybizottság 
 

Minden jó négyjegy� ért  
egyenként 0,5 – 0,5 pont jár! ..............8 pont 
                                               
                                           összesen: 10 pont 
 
(Ha a 2810-et és a 0182-t kizárja, erre is jár a 0,5 
pont!) 


